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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Bau- und Verkehrsausschusses der Gemeinde Schönberg 
(SCHÖN/BA/06/2020) vom 03.11.2020 

 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Herr Peter A. Kokocinski  

Vorsitzende/r 
Herr Peter Ehlers  

Mitglieder 
Frau Gisela Henning  
Herr Rainer Kruse  
Herr Arnold Lühr  
Herr Hartmut Ohlmann  
Herr Ralf-Dieter Schletze  
Herr Stefan Schwab  
Herr Klaus Stelck  

von der Verwaltung 
Herr Jan Bähre  

Sachkundige/r 
Herr Jörg Matthies -Wehrführer- 
Herr Arne Stoltenberg -stellv. Wehrführer- 

Protokollführer/in 
Frau Doris Bayerer  
 
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:22 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Schönberg, Ostseestraße 13, Feuerwehrhaus 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung des Bau- und Verkehrsausschus-  
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ses vom 03.09.2020 und Bekanntgabe der in nichtöffentli-
cher Sitzung gefassten Beschlüsse 

   
 6.   Sachstand Um-/Anbau Feuerwehrhaus  
   
 7.   Bericht Haushaltsentwurf Feuerwehr  
   
 8.   Gespräch mit der Geschäftsleitung der VKP zum Thema 

Streckenführung des Linienverkehrs durch die Georg-
Thorn-Straße - Antrag der CDU-Fraktion 

 

   
 9.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Änderungs- oder Ergänzungsanträge zur Tagesordnung liegen nicht vor. 
 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Der Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Wortmeldungen liegen nicht vor.  
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TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des Bau- und Verkehrsausschusses vom 
03.09.2020 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung ge-
fassten Beschlüsse 

 
Einwendungen gegen die Niederschrift werden nicht vorgetragen. Damit ist die Niederschrift 
genehmigt. Der Vorsitzende gibt die in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse be-
kannt.  Eine Auftragsvergabe zur Sanierung der Georg-Thorn-Straße wurde beschlossen. 
 
 
 
TO-Punkt  6: Sachstand Um-/Anbau Feuerwehrhaus 
 
Einleitend berichtet Herr Matthies rückblickend von den aufgetretenen Schwierigkeiten zu 
Beginn der Maßnahme. So galt es Probleme in Bezug auf die Baugenehmigung zu lösen, 
sowie mit der schlechten Bausubstanz im 1. Bauabschnitt umzugehen. Des Weiteren haben 
sich Richtlinien in Bezug auf Feuerwehrgebäude während der Ausführung geändert. Die be-
treffenden Punkte wurden während der Ausführung überplant um dem aktuellen Stand der 
Technik zu entsprechen und somit ein auf lange Zeit nutzbares Gebäude zu erhalten. 
Herr Matthies erläutert zudem, dass in Bezug auf die vorherrschende Corona-Pandemie zu-
sätzliche Maßnahmen im Bereich der Lüftung während der laufenden Arbeiten geplant und 
umgesetzt werden mussten. Darüber hinaus wurden während der laufenden Maßnahme hö-
here Anforderungen an die Küche gestellt, die es umzusetzen galt. 
Die Fertigstellung des 2. Bauabschnitts ist für Mitte Dezember 2020 geplant. 
Im 3. Bauabschnitt sollen unter anderem Umbauarbeiten im Altbestand stattfinden. So ist 
geplant, das Feuerwehrhaus im Schwarz/Weiß-Bereiche einzuteilen. Im alten Schulungs-
raum sollen Umkleideräume entstehen und es soll ein Unisex-WC zu Nutzung in Einsatzklei-
dung entstehen. 
Die Abbrucharbeiten im alten Schulungsraum sollen, nach Wunsch der Feuerwehr, in Eigen-
leistung durchgeführt werden. 
Herr Ehlers merkt hierzu an, dass in Hinblick auf Corona genau geprüft werden muss, ob 
dies unter geltenden Regeln möglich ist.  
Herr Matthies versichert, dass dies genauesten geprüft werde und diesbezüglich ein Hygie-
nekonzept erstellt werden soll, sofern die zu diesem Zeitpunkt geltenden Auflagen nicht 
grundsätzlich dagegensprechen. 
 
Die außerplanmäßigen Kosten für die zusätzlichen Maßnahmen sowie aufgrund der unvor-
hersehbaren baulichen Gegebenheiten hat Herr Matthies auf rund 167.000€ beziffert. 
 
Herr Ehlers bedankt sich bei Herrn Matthies für seine Ausführungen. 
 
 
 
 
TO-Punkt  7: Bericht Haushaltsentwurf Feuerwehr 
 
Eine Aufstellung über die geplanten Haushaltsansätze der Feuerwehr für das Jahr 2021 
wurde vor Beginn der Sitzung verteilt und liegt dieser Niederschrift bei. 
Herr Matthies erläutert die einzelnen geplanten Ansätze des Verwaltungs- und Vermögens-
haushaltes. 
Herr Ehlers bedankt sich für die Ausführungen und hebt hervor, dass die Mehrkosten in der 
Regel aufgrund veränderter Vorschriften anfallen.  
 
 
 
TO-Punkt  8: Gespräch mit der Geschäftsleitung der VKP zum Thema Strecken-
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führung des Linienverkehrs durch die Georg-Thorn-Straße - Antrag 
der CDU-Fraktion 

 
Herr Ohlmann erläutert den Antrag der CDU-Fraktion.  Die Umsetzung der Sanierungsarbei-
ten in der Georg-Thorn-Straße ist gut gelungen. Während der Bauarbeiten war die Straße 
komplett gesperrt. Daher musste die Linienführung der VKP-Busse während der 4-wöchigen 
Bauphase geändert werden.   
Mittlerweile fahren die VKP-Busse wieder durch die Georg-Thorn-Straße. Dies betrifft zwar 
ausschließlich Leerfahrten, dennoch soll ein entsprechender Kompromiss mit der VKP ge-
funden werden, damit auf diese verzichtet werden kann. 
Auf Nachfrage des Bürgermeisters berichtet Herr Matthies, dass in den ersten Tagen der 
Bauarbeiten die Busfahrer noch durch die Georg-Thorn-Straße fahren wollten. Durch die 
Sperrung mussten sie jedoch über den Kreisel ausweichen. Diese Routenführung stellte für 
die meisten Busfahrer kein Problem dar. 
Der Bürgermeister teilt zu dem Antrag der CDU mit, dass er sich gerne nochmal und wie 
gewünscht zusammen mit weiteren Gemeindevertretern bei der VKP dafür einsetzen würde, 
dass die VKP auf die Leerfahrten durch die Georg-Thorn-Straße verzichten möge, daran 
würde er dann aber auch Herrn Matthies beteiligen wollen, der als Bauleiter während der 
Straßensanierungsmaßnahme den Busverkehr beobachten konnte. Nach einer ausführlichen 
Diskussion schlägt Herr Ehlers vor, dass ausschließlich der Bürgermeister zusammen mit 
Herrn Matthies das Gespräch mit der Geschäftsleitung der VKP führen möge. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Bürgermeister wird beauftragt, möglichst kurzfristig einen Termin mit der Geschäftslei-
tung der VKP zu vereinbaren, an dem er als Bürgermeister und in Begleitung von Herrn 
Matthies teilnimmt. 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  9: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Der Bürgermeister nimmt kurz Stellung zu den Fragen des Umweltbeirates in Bezug auf den 
Bau eines Kunstrasensportplatzes. Die Gemeindevertretung hat den Beschluss gefasst, 
dass ein Förderantrag gestellt werden soll. Der Umweltbeirat wird mit einbezogen, wenn ein 
entsprechender Zuwendungsbescheid vorliegt.  
Frau Henning hebt hervor, dass es um die Auswirkung von Mikroplastik geht und die Ge-
meindevertretung ihren Beschluss überdenken möge. 
 
Der Bürgermeister ist sehr zufrieden mit der Umsetzung der Asphaltierungsarbeiten in der 
Georg-Thorn-Straße, die diese Woche abgenommen wurden. Die Zusammenarbeit hat sehr 
gut geklappt. 
Frau Henning merkt an, dass sich in einem Bereich der Georg-Thorn-Straße eine große 
Wasserpfütze gebildet hat, da dort kein Straßenablauf vorhanden ist. Herr Matthies teilt dazu 
mit, dass im Rahmen der Garantieleistung die Firma nachbessern wird.  
 
Herr Kokocinski teilt mit, dass eine Begehung im Lünningsredder stattgefunden hat, mit dem 
Ergebnis, dass sämtliche Bäume auf beiden Seiten gefällt werden müssen.  
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Herr Ehlers merkt an, dass weitere Wege von Baumfällungen betroffen sind, wie z.B. die 
Harderkoppel. Im Zuge der Breitbandverlegung muss im Einzelnen geplant werden, welche 
Fußwege aufgemacht werden müssen. 
 
 
Nachdem weitere Wortmeldungen nicht vorliegen, schließt der Vorsitzende die öffentliche 
Sitzung um 20:00 Uhr. Herr Matthies und Herr Stoltenberg verlassen den Sitzungsraum.  
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Peter Ehlers Doris Bayerer Sönke Körber 
- Ausschussvorsitzender - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 

 
 
           
 
 
           

gesehen: 
 

Peter A. Kokocinski 
- Bürgermeister- 
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